
VODNI VRTOVI
Zakaj je najboljših vrtnih ureditvah vedno prisotna voda? Ker nam poživi telo in duha. Za
vodo lahko rečemo, da je gibalo človeške zgodovine. Od nje je bil odvisen tudi nastanek in
razvoj vrtov.

Od zelo gospodarskih (namakanje),  se je  uporaba vode v
vrtu  preko  egipčanskih  vrtov  razvila  od  popolnoma
estetskih  vidikov  uporabe.  V  islamski  kulturi  je  niso
uporabljali le za poustvarjanje naravnega okolja, ampak so
jo  častili  smo po sebi.  Izjemen simbolni  pomen je  imela
voda v  vrtovih Japonske in Kitajske. Razmerje med vodno
površino  in  razporeditvijo  skal  je  odsevalo  njihovo
življenjsko  filozofijo.  Najbolj  abstraktno  pa  je  voda
navzoča  v  japonskih  zen  vrtovih,  kjer  vzorci  v  pesku
ponazarjajo njen tok. 

V  Evropi  se  je  estetska  uporaba  vode  preko  skromnih
začetkov  v  Srednjem  veku  razvila  šele  v  renesansi  in
baroku. Velike vodne površine so bile okrašene s vodometi,
vrtovi  pa  prepredeni  z  sistemi  kaskad in  vodnimi  kanali.
Angleški krajinski slog je vodo rešil formalnih okvirov in z
velikim  jezeri  poudaril  njeno  naravnost.  Danes  so  se
velikopotezni baročni in krajinski vodni motivi preselili  v
mestne parke in rekreacijska področja. 

Kljub  vsemu  pa  je  voda  v  vrtu  še  vedno  ohranila  svoj
pomen.  V  majhnem  vrtu  se  običajno  spremeni  v
najprivlačnejšo  točo,  h  kateri  so  usmerjeni  vsi  pogledi.
Mirna in gladka površina deluje pomirjujoče, v  njej odseva
okolica. Žuborenje in pršenje je prijetno za uho, hkrati pa
nam  premikajoča  voda  hladi  bivalni  prostor.  Vodna
površina  ni  statična.  Pod  vplivom  zunanjih  dejavnikov
(veter,  sonce,  dež) je  neprestano v gibanju. Voda obogati
živalski svet v vrtu. Že najskromnejše ptičje napajališče bo
privabilo ne samo ptice, ampak tudi vrsto zanimivih žuželk
in  vodnih živali.  Voda  je  navsezadnje  privlačna  tudi  kot
rastišče, saj lahko v njej in ob njej gojimo vrsto zanimivih
rastlin. 

Voda  v  vrtu  spremeni  tudi  mikroklimatske  razmere.  Z
izhlapevanjem  se  prostor  ohlaja,  učinek  pa  lahko  še
povečamo  z  vodometi.  Najbolj  pa  na  nas  seveda  ohladi
voda, v kateri se lahko tudi namočimo. Tako z bazenom za
kopanje postane bivalni vrt še posebno zanimiv.

Voda ima nenazadnje tudi oblikovalski pomen. Podobno
kot nizek zid ali ograja preprečuje neposreden dostop do
različnih delov vrta. S svojim potekom nas po vrtu vodi;
zakriva in odkriva nam skrite kotičke vrta. Z premišljenim
vključevanjem v igrala je nepogrešljiva sestavina otroške
igre, ki se jo otroci radi spominjamo.

Vključitev  vode v vrt  zahteva tehten  premislek.  Izbira  in
umestitev vodnega motiva ali celi ureditev pravega vodnega
vrta  je  odsev  želja  in  potreb  lastnika,  ki  jim  vrtni
oblikovalec  moramo  dati  prostorski  in  oblikovni  okvir.
Voda sama ali v sožitju z rastlinskim in živalskim svetom
na poseben  način  zaživi  šele,  ko oboje  skupaj  vidimo in
doživljamo  kot  enovit  življenjski  sistem.  Poskrbeti  torej
moramo,  da  bodo  vse  sestavine  vodnega  vrta  med seboj
usklajene in vse tudi brezhibno narejene.
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